

## Ave Fennia

Dr. Kaila Eino Sakari finn egyetemi tanár csütörtökön előadást tartott Szegeden

(A Délmagyarország munkatársától) A szegedi egyetem bölcsészeti karának és az Egyetembarátok Egyesületének rendezésében ma, csütörtökön este 7 órakor német nyelvű szabadegyetemi előadást tart az egyetem aulájában dr. Kaila Eino Sakari finn egyetemi tanár „A XX. század világszemlélete” címen. A finn tudományos világnak egyik legnagyobb tekintélye dr. Kaila Eino Sakari. Turkuban, majd Helsinkiben működött az egyetemi katedrán. Mintegy 20 nagy tanulmányt jelentetett meg finn, svéd és német nyelven a filozófia és pszichológia legkülönbözőbb területeiről Rockefeller-ösztöndíjjal hosszabb időt töltött Bécsben.

### A »világos éjszakák« birodalma

A neves finn egyetemi professzor a magyar és finn kulturális kapcsolatoknak egyik legagilisabb munkása. Ezek a kapcsolatok a két testvérnép hasonló történelmi szerepének és sorsának mélyén rejtőznek. Az ősi rokonság tudata ma is összetartja a finn és a magyar népet, jóllehet, nagy időbeli és térbeli távolság választja el ma már őket egymástól. A két nép lelke az, amely az összetartozás eszméjét a korok viharában ápolja, megőrzi és a szeretet kötelekein kívül kulturális kapcsolatokkal igyekszik áthidalni az időt és a távolságot. A kölcsönös személyes érintkezés a két rokonnép szeretetét még inkább elmélyítheti. Minden magyar ember, aki megfordult Finnországban, megcsodálja a finn nép ősi hagyományait, modern kulturáját, nagyszerű szociális intézményeit, megbecsüli emberi és hazafias érényeket, nem tud betelni az Ezertó országának csodálatos természeti szépségeivel, világos nyári éjszakáinak varázsával.

### Eposz és vizesés

A három és félmillió finn nép maradványát alkotott a tudomány, a művészet, az irodalom, az ipari élet és a sport terén. A tudománynak az összehasonlító nyelvészet terén végzett munkájával tett rendkívüli nagy szolgálatot, nemkülönben az őstörténeti, néprajzi kutatásokkal és a finn folklorsztikus módszer megteremtésével, amelyet más nemzetek is mintául vesznek. Közoktatásügyük nagyon fejlett, Finnországban nincs analfabéta. A kis népnek három tudományegyeteme van, a múlt évben akarták megünnepelni egyik egyetemüknek háromezredes fennállását. A Kalevala című eposz nemcsak a finn nemzeti irodalomnak, hanem a világirodalomnak is egyik legnagyobb kincse. A Kalevalát össze szokták hasonlítani az egész világon ismert nagy finn vizeséssel: az Imatra-val. A Kalevala a finnek nemzeti életében éppolyan erőközponttá lett, mint amilyen hatalmas villamoserőfejlesztő központ a híres finn vizesés, amelyből kifogyhatatlan villamos erő árad szét egész Finnország izmos ipari életébe.

### »A szent köteleket megőrizzük a jövőnek...«

Minden nép kulturájában nagy értékek rejlenek: ezeknek az értékeknek az egész emberiség közkincsévé kell válniuk. Ezt a célt szolgálják a népek között létrejött különféle tudományos, irodalmi, művészeti kapcsolatok mélyítését célzó kulturális egyezmények. Magyarország már több állammal kötött kulturális egyezményt: ilyen szellemi együttműködési egyezmény született meg többek között két északi állammal: Finnországgal és a volt Észtországgal is. Az akkori finn közoktatásügyi miniszter a szerződés aláírásának alkalmából mondott ünnepi beszédében többek között a következőket mondotta:

— »A kapcsok, amelyek bennünket összekötnek, a távol múltba nyulnak vissza. A magyar »vér« és a finn »veri« szavak bizonyítják, hogy itt vérvételről van szó, amelyet évezredek sem homályosíthatnak el. E szent köteleket meg akarjuk őrizni a jövő nemzedékek számára is.«

Ennek a kulturális egyezménynek szellemében látogatnak el egymáshoz a két nép tudósai, művészei és ennek a munkának szellemében tart előadást ma este hét órai kezdettel Szegeden dr. Kaila Eino Sakari finn egyetemi tanár.

— A természetes »Ferde József« keserűvíz Jégóta kitűnően bevált házi szer megrogzött székrekedésnél és annak mindentéle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél és emésztési zavartól és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Megnyílt a

# HUNGÁRIA GRILL

Garay jazz

Asztalrendelés a kávéházi főpincéernél

128

Boronkay Zsóka dízőz

Bejárat a hallból

## A piaci árusok iparigazolványa

842 iparigazolványt nyújtottak be és ötszázat érvényesítenek

(A Délmagyarország munkatársától) Miniszteri rendelet értelmében a piaci árusok, a vásároló iparosok és kereskedők, valamint a zsidó árusok április elsejéig kötelesek voltak iparigazolványaikat az iparhatóságnál benyújtani, hogy a további árusításra való engedélyezést rávezessék. Ezentúl ugyanis csak azok árusíthatnak a piacokon, heti és országos vásárokon, valamint a biácsúkon is, akiknek iparigazolványra a további árusítás jogát rávezette az iparhatóság.

A jelzett időig összesen 842 iparigazolványt adtak be az iparhatóságnál, amely már megkezdte a jogosítványok felülbélyegzését, sőt több iparigazolványt már ki is kézbesítettek a tulajdonosának. Az érvényesített iparigazolványért senkinek sem kell külön jelentkeznie, azt hivatalból a feleknek kikézbessítik. Sürgetést sem fogad el az iparhatóság, hiszen naponta 150—200 iparengedélyt érvényesítenek és

előrelátható, hogy ezen a héten minden igényjogosult megkapja az iparengedélyét.

Számítanak arra az iparhatóságon, hogy a piaci árusok, vásárolók és a zsidó árusok száma az érvényesítés következtében lényegesen lecsökken, hiszen sokan már nem adták be jogosítványukat érvényesítés céljából, sok iparengedélyt pedig nem érvényesít az iparhatóság. Huzamosabb ideje nem adnak ki Szegeden új iparigazolványt piaci árusításra és most az érdekeltek körében arra számítanak, hogy az iparengedélyek csökkenése következtében néhány új iparigazolványt is kiadnak majd. Az elmúlt két évben — amióta szünetel a piaci árusítói engedélyek kiadása — legalább 100—150 új iparigazolvány kiadását kérelmezték már, de a kérvényeket nem intézhette el az iparhatóság, mivel aránytalanul sok Szegeden a piaci árus.

## A Holtzer-féle örökösödési per újabb mellékhatása a tábla előtt

Hamis tanúzásra való rábírás miatt 3 hónapi fogház

(A Délmagyarország munkatársától) A Holtzer-féle ismeretes örökösödési per egyik tanuvallomása miatt majd két esztendővel ezelőtt hamis tanúzásra való rábírás címén eljárás indult a 70 éves Holtzer Dániel ellen. A vád az volt az örökösödési per egyik felperese ellen, hogy Holtzer Dániel egyik ismerősének a lakására hívatta Vida Imre szabómestert, akit a per táblai tárgyalására tanúnak jelentett be és akinek a vád szerint egy papírlapra írta le, hogy mit kell vallania. A vád szerint ezért Vidának kilátásba helyezte volna, hogy a rövidesen megnyíló üzletében alkalmazni fogja.

Holtzer Dániel a törvényszék előtt tagadta bűnösségét. Előadta, hogy Vida még évekkal ezelőtt elmondotta neki, hogy a boldogult dr. Holtzer Gyula egy alkalommal olyan kijelentést tett előtte, hogy a vagyont unokaöccsei fogják örökölni. Ekkor megkérte a szabómestert, hogy az ügyben tudomására jutottakat írja le. Vidától az írásos vallomást meg is kapta, ez a papírdarab azonban időközben elveszett. Beismerte, hogy Vidával tárgyalt és átadta a szabómesternek a leírt vallomását, erre azonban azért volt szükség, mert félt, hogy Vida időközben elfelejtette, amit neki évekkal azelőtt mondott.

Az ügyben a törvényszék több tanút hallgatott ki, majd bizonyítékok hiányában felmentő ítéletet hozott. Az ügy fellebbezés folytán szerdán került a tábla Curry-tanácsa elé. Az iratok ismertetése, majd a bizonyítás kiegészítése után a tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és háromhónapi fogházbüntetésre ítélte Holtzer Dánielt. Az ítélet indokolása szerint Holtzer, amikor már kétségtelen volt a polgári per kimenetele, tanúnak jelentette be Vidát, aki az ügyről semmit sem tudott. Holtzer Dániel azért írta le Vidának a vallomását, hogy a szabómester tanuvallomástétel közben meg ne zavarodjon, — mondja az ítélet.

A tábla ítélete ellen mind a vádat képviselő

dr. Illés Tivadar ügyész, mind dr. Reich Zoltán védő semmisségi panaszt jelentett be a Kuriahhoz.

## Tizhónapi börtönre ítélték az anyát, aki megfojtotta hatodik gyermekét

(A Délmagyarország munkatársától) Borzalmas csecsemőgyilkosságot fedeztek fel január 28-án a tápéi csendőrök. Tudomásukra jutott, hogy Szász Gergelyné napszámosasszony újszülött gyermeke eltűnt. Megjelentek Szászné lakásán, aki először tagadta, hogy gyermeke született volna, később azonban megtört és bevallotta, hogy egy leánygyermeknek adott életet, aki nyomban a szülés után megfojtott.

A lelketlen anya ellen az ügyészség gyilkosság címen indított eljárást. A csecsemőgyilkos anyát szerdán vezette a fogházor a törvényszék Ungváry-tanácsa elé, ahol Szászné töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy öt gyermeknek adott életet, férje nem keresett és ezért gyermekei éppen úgy, mint ő, nélkülöztek, sokszor nem volt ennivalójuk sem. Amikor ismét gyermekáldás elé nézett, elhatározta, mivel úgy sem tud enni adni újszülött gyermekének, elteszi a láb alól. Január 28-án reggel egészséges leánygyermeknek adott életet. Az újszülöttet a párna alá dugta, hogy megfulladjon, majd amikor már látta, hogy a csecsemőben nincs élet, az udvarban elásta.

A törvényszék szándékos emberölésben mondogta ki bűnösnek és tizhónapi börtönbüntetésre ítélte.

— Megjelent a repülő lapja. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett repülésügyi folyóirat új száma most jelent meg. A lap közli Bisits Tibor őrnagy légi krónikáját, Bencze István alezredes ellenség feletti repülését és dr. Rados Imre főorvos repülésügyi egészségügyét. Nagyon érdekes még a vitorlázó gépeken történő csapatszállításokról és a távolkeleti légierőhatalomról közölt cikk. Udvargy Jenő százados repülőhírekről, vitéz Hefty Frigyes pedig a kétkormányos vitorlázó oktatásról ír. Cikket írtak még Jánosy István főszerkesztő, Nagy Béla százados és Raczkó Lajos. Ezenkívül még a szokásos rovatok és a rendkívül érdekes légifelvételek tartják az új számot. A Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ara 50 fillér.